

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

17 Февраля.

№ 7

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ церквей епархіи; съ членовъ причта, съ частныхъ подписчиковъ, съ церковныхъ школъ—три руб. въ годъ; цѣна одного номера—28 к. (четыре почтовыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Официальная часть.

Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

Для облеченія встрѣчаемыхъ при совершеніи браковъ затрудненій, Святѣйшимъ Синодомъ въ указѣ отъ 4 января 1906 года за № 1 преподаны нижеслѣдующія правила: 1) оглашенія о бракахъ производить въ тѣхъ церквахъ, въ приходѣ коихъ проживаютъ желающіе вѣнчаться, независимо отъ времени ихъ проживанія въ приходѣ и принадлежности къ тому или иному словлю, ограничиваясь лишь наличностію полицейской прописки въ предѣлахъ прихода и за симъ, передъ совершеніемъ браковъ, не требовать отъ брачующихся предбрачныхъ свидѣтельствъ съ мѣста ихъ родины или прииски; 2) не требовать отъ желающихъ вступить въ бракъ представленія свидѣтельствъ о явкѣ къ исполненію воинской повинности и о приискѣ къ призывному участку; 3) при увѣреніи желающихъ вступить въ бракъ объ исполненіи

ими долга исповѣди и Св. Причастія не требовать отъ нихъ обязательнаго представленія исповѣднаго свидѣтельства, предоставивъ сіе пастырской попечительности и благоразумію священника, а также совѣсти брачущихся и 4) въ случаѣ неполноты свѣдѣній въ паспортахъ и затруднительности полученія ихъ, ограничиваться представленіемъ желающими вступить въ бракъ полицейскаго свидѣтельства о правоспособности ко вступленію въ бракъ или принимать въ такихъ случаяхъ письменныя показанія не менѣе двухъ свидѣтелей, засвидѣтельствованныя нотариусомъ въ порядкѣ ст. 73 и 83 полож. о натор. части, если таковыя будутъ представляемы помянутыми лицами.

Отхошеіе Комитета, имени Т.-ад. Скобелева на имя Пресвященнѣйшаго Тедеока, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго (отъ 29 дек. 1907 г. за № 6229).

Въ настоящемъ году исполнилось 25 лѣтъ со дня смерти Генераль-Адъютанта М. Д. Скобелева, одного изъ настоящихъ народныхъ героев, память о которомъ живетъ въ арміи и въ народѣ. Высказанное еще при жизни М. Д. Скобелевымъ желаніе о сборѣ капитала для образованія фонда, съ цѣлью оказанія помощи больнымъ и раненымъ, осуществилось образованіемъ въ 1904 году Комитета имени Генераль-Адъютанта М. Д. Скобелева. Съ цѣлью расширенія дѣятельности Комитета и достойнаго увѣковѣченія памяти русскаго героя объявлена всероссійская подписка и въ зависимости отъ денежныхъ поступленій предположено не только увеличеніе числа пенсіонеровъ, получающихъ ежемѣсячныя пособія, но и устройство убожищъ, мастерскихъ, пріютовъ и т. п. учреждений, а равно разсосредоточеніе дѣятельности Комитета образованіемъ отдѣленій въ различныхъ городахъ, для оказанія скорѣйшей помощи и болѣе правильнаго выбора лицъ нуждающихся въ ней. Въ настоящее время въ виду значительно нуждающихся въ помощи, особенно важно выполненіе завѣта М. Д. Скобелева. Прилагая при семъ подписной листъ за № 6229 Комитетъ обращается съ покорнѣйшей просьбой бла-

говолить оказать посильное содѣйствіе къ образованію необходимыхъ средствъ, какъ личнымъ Вашимъ участіемъ, такъ и привлеченіемъ къ участію въ ней другихъ лицъ, воодушевленныхъ однимъ и тѣмъ же желаніемъ увѣковѣчить имя Бѣлаго Генерала*)

Товарищъ Предсѣдательницы Комитета, Свиты Его Величества, Генераль Маіоръ Щербачевъ.

Отношеніе Товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода на имя Преосвященнѣйшаго Гедеона, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго. (Отъ 15 янв. за № 466).

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Государь и Архипастыръ.

Съ 1901 г. полковникомъ Дубенскимъ издается въ г. С.-Петербургѣ общедоступная, выходящая ежедневно, кромѣ дней послѣ-праздничныхъ, газета „Русское Чтеніе“, съ приложеніемъ еженедѣльнаго литературно-художественнаго „Сборника Русскаго Чтенія“ и нѣсколькихъ премій, въ видѣ книжекъ общепользнаго содержанія и т. п. Общедоступности содержанія газеты соотвѣтствуетъ и доступность ея цѣны—3 рубля въ годъ. Поставившая своими задачами просвѣщеніе народа и вообще служеніе интересамъ родины въ духѣ исконныхъ русскихъ началъ— православія, самодержавія и народности, названная газета не уклонилась отъ этихъ задачъ ни на шагъ, все время содѣйствуя укрѣпленію въ народномъ сознаніи основъ нашей государственной жизни. Въ настоящее время, когда путемъ печатнаго слова усиленно распространяются въ народѣ разрушительныя идеи, отравляющія его здоровый духовный организмъ, возможно широкій доступъ въ народную среду такихъ изданій, какъ газета «Русское Чтеніе», возрѣнія коихъ покоятся на здравыхъ русскихъ началахъ, является не только желательнымъ, но и необходимымъ.

*) Имѣющія поступить деньги препроводить въ Консисторію не позже 15 декабря 1908 г. [Постановленіе Епарх. Начальства].

Нельзя по тѣмъ же основаніямъ не признать желательнымъ распространеніе того же изданія и въ средѣ православнаго духовенства, которое, будучи призвано охранять православно-русскія начала въ народѣ, должно быть снабжено и необходимыми для того средствами, въ видѣ печатныхъ изданій соотвѣтствующаго направленія. Въ виду изложеннаго позволяю себѣ обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ добромъ вниманіи къ помянутой газетѣ и въ возможномъ содѣйствіи къ распространенію ея среди православныхъ прихожанъ, церковныхъ старостъ и духовенства путемъ напечатанія объявленія о ней въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ или другимъ путемъ, какой Вы, Милостивый Государь и Архипастырь, изволите признать цѣлесообразнымъ.

Редакторъ официальной части Священникъ В. ТОПКИНЪ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Какъ согласуется уставный постъ съ христіанскою свободой?

Церковь требуетъ, чтобы члены ея, за исключеніемъ больныхъ, младенцевъ и беременныхъ женщинъ, обязательно постились въ установленные церковнымъ обычаемъ дни. Согласенъ ли такое требованіе съ ученіемъ о свободѣ христіанина? Дѣйствительно, уставный постъ представляетъ собою ограниченіе свободы христіанина: онъ стѣсняетъ какъ наклонныхъ къ лютотоудію, такъ и наклонныхъ къ неумѣренному воздержанію. Но это ограниченіе носитъ не догматическій характеръ обычая, и, по своему происхожденію, должно быть названо самоограниченіемъ. Постъ по продолжительности и степенямъ воздержанія не одинаковъ былъ въ православной Церкви въ разныя времена, не одинаковъ онъ и нынѣ въ разныхъ церквахъ православнаго Востока. Что же касается степени пощенія, то всегда и вездѣ отдѣльнымъ христіанамъ есть возможность усиливать постъ и ослаблять его. Между православными мірянами и нынѣ одни налагаютъ на себя постъ по понедѣльникамъ, другіе на годъ или на всю жизнь отрываются отъ мясной пищи. Не такъ давно отдѣльные приходы въ православной Руси налажали на себя посты по случаю общественныхъ бѣдствій.

Церковь учредила уставный постъ, церковь не въ смыслѣ церковнаго начальства, но въ смыслѣ церковнаго народа. слѣдовательно, уставный постъ является послѣдствіемъ христіанской свободы церковныхъ обществъ. Это и неизбѣжно было въ силу церковнаго единства христіанъ, которые желаютъ вмѣстѣ молиться и вмѣстѣ поститься. Чѣмъ тѣснѣе общеніе христіанское, тѣмъ большѣе чувствуется всякая рознь даже въ обрядахъ и обычаяхъ. Какіе споры происходили, напримѣръ, въ древней Церкви изъ-за одновременнаго празднованія Пасхи! Жаловаться на нарушеніе свободы христіанина чрезъ уставное пощеніе можетъ только тотъ, кто понимаетъ эту свободу, какъ произволь или слѣдованіе натуральному влеченію. Но не такъ училъ о свободѣ ап. Павелъ, писавшій новообращеннымъ: будемъ искать того, что служить къ миру и ко взаимному назиданію. Хорошо не ѣсть мяса, не пить вина и не дѣлать ничего такого, отъ чего братъ твой претыкается, или соблазняется, или изнемогаетъ. (Рим. XIV, 19 и 21). Усмиряю и перабощаю тѣло мое, дабы, проповѣдуя другимъ, самому не остаться недостойнымъ. Все мнѣ позволительно, но не все назидаетъ. Никто не ищи своего, но каждый пользы другого. (1 Кор. IX, 27; X, 23—24). Здѣсь апостоль ясно указываетъ на необходимость самоограниченія въ пищѣ ради пользы другого. Если бы уставный постъ былъ не общецерковный, а помѣстный, то и тогда полезно было бы строго придерживаться поста Назидательный въ этомъ отношеніи примѣръ даетъ намъ св. Амвросій Медиоланскій, сказавшій бл. Августину: „когда я здѣсь (въ Миланѣ), я не пошусь въ субботу, когда же я въ Римѣ, я пошусь. Уважайте каждую церковь, сохраняйте ея обычай, если не хотите произвести соблазна“. Вводя постъ въ норму, Церковь тѣмъ самымъ не допускаетъ развиться показному, лицедѣйскому пощенію. Постясь, христіанинъ дѣлаетъ тоже, что въ это время дѣлаютъ тѣмы его собратій по вѣрѣ: онъ рабъ неключимый. Постится, но не ставитъ этого себѣ въ заслугу. Для него постъ, „не неизбѣжное наказаніе, а добровольное воздержаніе, не рабская необходимость, а свободное любомудріе“¹⁾. Онъ понимаетъ, что цѣль поста не достигается еще воздержаніемъ въ опредѣленные дни и что, „если послѣ поста не будетъ сохранено умѣренности въ употребленіи пищи, то соблюденіе правилъ о постѣ не доведетъ до чистоты“²⁾. Самая періодичность поста и перемѣна пищи, ослабленіе его въ праздники и ради гостепріимства и усиленіе въ дни скорбныхъ воспоминаній не лишены нравственнаго значенія. Эта періодичность не дозволяетъ христіанину скатиться по наклонной плоскости аскетизма. Уставъ

¹⁾ Астерія Амасійскаго „слово на начало поста“. Стр. 8.

²⁾ Преп. Іоанна Каесіана. Книга о постан. кинон. V, гл. 9, стр. 47. (М. 1877 г.).

о постахъ яснѣ всякихъ словъ говорить, что все—добро, христіанинъ всѣмъ можетъ обладать, но не долженъ чѣмъ либо быть обладаемъ. „Воздержаніе въ снѣдахъ должны такъ сохранять, чтобы кто не сталъ въ послѣдствіе гнущаться какой нибудь изъ нихъ. Ибо это дѣло проклятое и совершенно демонское. Мы воздерживаемся отъ оныхъ не потому, чтобы почитали ихъ нечистыми, но чтобы, лишая себя многихъ снѣдѣй, истомлять, сколько нужно, пылающіе члены плоти, и сверхъ того, чтобъ излишнее для насъ было достаточнымъ запасомъ для нищихъ“⁽¹⁾. Никакой пищи Спаситель и апостолы не объявляли нечистою или непозволительною. Если же ап. Павелъ и высказывалъ, что хорошо не ѣсть мяса и не пить вина. (Рим. XIV, 21), то контекстъ этого изреченія показываетъ, что апостоль имѣлъ въ виду могущій произойти отъ яденія мяса и употребленія вина соблазнъ для слабыхъ. «Все чисто, но худо человѣку, которій ѣсть на соблазнъ.» (20) Самъ Господь употреблялъ мясо рыбы, а виноградное вино сдѣлалъ составною частію евхаристической жертвы. Конечно, христіанину можно отказаться отъ употребленія мяса и вина, и это даже можетъ быть одобрено, если здѣсь не примѣшивается іудейская точка зрѣнія на роды пищи, ибо нѣкоторые воздерживаются отъ мяса и вина, „но въ ложномъ разумѣ, не убѣгая вредныхъ для душеспасенія излишествъ, но какъ бы гнущаясь добрыхъ созданій Божіихъ и думая послѣдовать словамъ Писанія: «не коснися, ниже вкуси, ниже осяжи“⁽²⁾. (Кол. II, 11³). (Изъ наилучшей и новѣйшей системы православнаго нравоученія—Протоіеря Ст. Остроумова: «жить—любви служить» М. 1900 г. 1 р. 50 к.)

Страстная седмица.

(Продолженіе).

Великій вторникъ. Событія дня.

И нынѣ, бр., какъ и вчера, долго—долго читалось Евангеліе: и на утрени, и на часахъ и на обѣднѣ. Но мы не чувствовали скуки!.. Не правда-ли?.. Напротивъ: никогда слово Евангельское не проникало такъ глубоко въ сердце, какъ въ настоящіе дни. Вчера мы, по Евангелію, видѣли Господа идущимъ во Іерусалимъ; на дорогѣ Онъ увидѣлъ смоковницу обманчивую и изсушилъ ее словомъ Своимъ. Послѣ этого Господь продолжалъ путь, пришелъ въ Іерусалимъ; весь день лоучалъ народъ, а на ночь опять пришелъ въ Виванію и въ ней, или около нея, заночевалъ. Въ нынѣшнее утро Господь снова проходилъ тою-же дорогою, что и вчера, мимо смоковницы; причеиъ ученики увѣдили, что эта смоковница уже до корня за-

¹⁾ Бл. Діадоха „Подвижническое слово“ гл. 45. Въ Хр. Чт. XXVIII, 38; г. 1827.

²⁾ Марка Полв. Слово V-е „Совѣтъ ума душѣ“, 2-е пр. Гангр Соб. объявляетъ непредостудительнымъ яденіе мяса, а 71 пр. св. в. апостоль осуждаетъ клириковъ, отвергающихъ бракъ, употребленіе мяса и вина (ср. пр. 53-е св. в. ап.). VI-й всел- соборъ, спираясь на Дѣяній XV, 29. запрещаетъ употребленіе крови и удавленныи.

сохла. Снова Господь былъ въ Иерусалимѣ; опять Онъ училъ во храмѣ народъ и особенно обличалъ лицемѣровъ—фарисеевъ. Это былъ послѣдній день служенія Господа, какъ Учителя людей. Книжники и фарисеи, какъ ни старались уловить Господа на словахъ, Онъ отвѣчалъ на всѣ ихъ хитрые вопросы такъ просто и такъ убѣдительно, что въ душѣ они признавались, что словами Господа не побѣдишь. Нужно приниматься за дѣло: день и ночь теперь собираются книжники и фарисеи, придумываютъ, какъ бы умертвить Господа,—только послѣ Пасхи, такъ какъ уже со всѣхъ сторонъ собирались въ Иерусалимъ богомольцы. А простой народъ любилъ Господа... Умертвить Господа до Пасхи, пожалуй, не дастъ народъ... Такъ рассчитывали враги Господа, но не такъ судилъ Самъ Господь. Книжники хорошо знали законъ Божій и всѣ пророчества объ Иисусѣ Христѣ; они по всѣмъ словамъ и дѣламъ Господа должны были признать, что Онъ именно и есть предсказанный пророками Мессія; но имъ не хотѣлось признать себя ниже сего Учителя—Господа. Они догадывались въ душѣ, что это—Господь-Мессія и въ то же время старались увѣрить народъ, что это только сынъ плотника изъ Назарета: не слушайте-де его ученія, а слушайте насъ... Господь видя ихъ нераскаянность, строго обличалъ ихъ въ нынѣшній день: восемь разъ Онъ повторилъ—„горе вамъ, книжники и фарисеи лицемѣры“ (Евангеліе, читанное нынѣ на утрени). Кончилъ Господь свое дѣло ученія. Распрошался навсегда Господь съ храмомъ Иерусалимскимъ; а въ Иерусалимѣ если и будетъ, то не прійдетъ Онъ Самъ, а приведутъ Его насильно, не какъ Учителя, а какъ—Мученика. На пути изъ Иерусалима въ Виванію, въ нынѣшній день, Господь присѣлъ отдохнуть съ учениками на горѣ Елеонской и рассказалъ имъ пророчества о разрушеніи Иерусалима и о страшномъ Судѣ и закончилъ свою бесѣду двумя весьма назидательными притчами о десяти дѣвахъ и о талантахъ. Первою притчею Господь наставлялъ учениковъ: всегда бодрствуйте, не будьте безпечны, всегда будьте готовы предстать на страшный судъ,—все равно, какъ это бываетъ на бракѣ (у евреевъ). Пять дѣвъ юродивыхъ просили и не вошли съ другими пятью мудрыми дѣвами въ чертогъ жениха. Назидательна эта притча. Взята она изъ свадебныхъ обрядовъ у евреевъ. Подъ день самой свадьбы, вечеромъ собирались дѣвицы въ домъ невѣсты съ своими свѣтильниками (въ родѣ нашихъ лампадокъ), въ праздничныхъ одеждахъ. Убирали невѣсту и ожидали жениха. Случалось, что женихъ опаздывалъ иногда до полночи... Елей въ нѣкоторыхъ свѣтильникахъ выгоралъ весь... Бывали и такія дѣвицы, что засыпали до прихода жениха. Приходитъ женихъ къ дому невѣсты съ сопровождающими, которые несли факелы и музыкальные инструменты. Женихъ входилъ въ домъ, а съ нимъ только тѣ дѣвицы, кто имѣлъ въ рукахъ зажженный свѣтиль-

никъ. Двери затворялись и начиналось свадебное торжество. *) Господь съумѣлъ поучать и этимъ обычаемъ въ свадьбѣ еврейской, гдѣ, повидимому, менѣе всего можно ожидать назиданія.

Отдохнувши на горѣ Елеонской, побесѣдовавши съ учениками, Господь пошелъ съ ними въ Виѳанію, въ домъ воскрешеннаго Лазаря, котораго любилъ Господь какъ друга. Сюда Господь поспѣшалъ на ночлегъ.

Великій вторникъ. Бдительность и трудолюбіе въ спасеніи души.

«Се женихъ грядетъ въ полунощи и блаженъ рабъ, егоже обрящетъ бдяща; недостойнъ-же паки, егоже обрящетъ унывающа. Блюди убо, душе моя, не сномъ отяготися, да не смерти предана будеши и царствія внѣ затворишися; но воспрями зовущи: святъ, святъ, святъ еси Боже, Богородицею помилуй насъ». (Тропарь).

Такъ св. церковь взываетъ къ душѣ нашей, а она—грѣшная—отвѣчаетъ Господу: «чертогъ Твой вижду, Спасе мой, украшенный и одежды не имамъ, да вниду вонь: просвѣти одѣяніе души моея, Свѣтодавче, и спаси мя⁷⁾». Кому какъ, а я грѣшный не знаю болѣе умилительно-трогательныхъ пѣснопѣній церковныхъ, какъ эти два. Лучше всѣхъ пѣснопѣній великопостныхъ они и по своему плачевному напѣву и по тѣмъ словамъ, какія въ нихъ содержатся.

Оба эти пѣснопѣнія св. церковію взяты изъ притчи Господа о десяти дѣвахъ. Я уже объяснялъ вамъ, бр., какъ и что бываетъ на еврейской свадьбѣ. Господь сравнилъ одинъ свадебный обычай съ страшнымъ судомъ. Затрубятъ тогда трубы, вмѣсто барабановъ свадебныхъ; засіяетъ свѣтъ отъ Креста Господня и Самого Господа, вмѣсто свѣтильниковъ. Мудрыя дѣвы, у которыхъ было больше елѣя, сами не спали, свѣтильники у нихъ горѣли, и вошли онѣ въ брачный чертогъ. Войдутъ съ невѣстою—церковію къ Жениху—Христу и тѣ мудрыя христіане, которые не спали и запасались побольше добрыми дѣлами во время земной жизни. А вотъ неразумныя дѣвы: пришли къ невѣстѣ; свѣтильники взяли, а масла у нихъ нѣтъ. Ждали жениха... Не приходитъ... И заснули... Вдругъ, въ полночь—крикъ: женихъ идетъ! Проснулись неразумныя дѣвы, а встрѣтить не съ чѣмъ...

⁶⁾ Кустодіевъ: „Опытъ исторіи библейской женщины“. С. П. Б. 1870 г. 265 стр. и Тристрамъ: „Восточные обычаи въ библейскихъ странахъ“. 2 изд. С. П. Б. 1906 года 53 стр.

⁷⁾ Эксапостиларій по 9-ой пѣсни канона.

Пошли покупать масла. А женихъ уже вошелъ къ невѣстѣ съ разумными дѣвами и—двери затворились и никого не пускаютъ!...

Оглянемся, бр., на самихъ себя... На кого мы похожи: на пять ли мудрыхъ дѣвъ, или на пять неразумныхъ? О, горе намъ лѣнливымъ!.. «Что унываеши, душе моя окаянная? что мечтаеши безвременно попеченія неполезная? что упражняеши къ мимотекущимъ? послѣднѣйшій часъ есть отсель и разлучится имама отъ сущихъ здѣ. Дондеже время имаши, возникни.... да не пребудемъ внѣ чертога Христова».) Ты все спишь, душа моя, а время идетъ... Запасайся добрыми дѣлами; иначе съ чѣмъ пойдешь на тотъ свѣтъ? Съ чѣмъ явишься на страшный судъ? Тогда поздно будетъ запасаться добрыми дѣлами. Неразумная дѣва пошла покупать елей для своихъ свѣтильниковъ, а женихъ затворился. А добрыхъ дѣлъ купить и вовсе негдѣ, самъ запасайся... Смерть у каждаго изъ насъ, бр., не за горами, а за плечами: не знаемъ, когда умремъ: быть-можетъ завтра, а быть-можетъ, и сегодня... А по смерти остается только ждать страшнаго суда, а тогда Господь скажетъ: не знаю васъ—лѣнливыхъ!.. И затворитъ Господь двери рая небеснаго... О, Господи! не затворяй предъ нами дверей рая! «Вижду—вижду», Господи, Твой чертогъ украшенный... Чудный рай!.. Блаженная жизнь!.. А я—то?.. «Во свѣтлостехъ святыхъ Твоихъ како вииду недостойный?! Аще бо дерзну совнити въ чертогъ—одежда мя обличаетъ, яко нѣсть брачна и связанъ извержень буду отъ ангеловъ. Очисти, Господи, скверну души моя и спаси мя, яко Человѣколюбець».) Просвѣти, Свѣтодавче Христе, одѣяніе души моя... Вижу, Господи, чертогъ Твой: славный, свѣтлый... Но когда взгляну на себя, то ужасаюсь самого себя: какъ мнѣ грѣшному, нечистому, темно-му войти туда?! На мнѣ есть одежда, но не та, съ какою можно войти въ рай... На моей душѣ—одежда грѣховъ, а не добрыхъ дѣлъ... Грѣхами, какъ смоковница чистьями, одѣтъ я, а плода нѣтъ во мнѣ ни одного...

Ахъ, поспѣшимъ, бр., одѣться въ одежду добрыхъ дѣлъ, чтобы и намъ быть введенными въ рай, поспѣшимъ, пока оттворены двери рая, пока небесный Женихъ Господь зоветъ насъ въ чертогъ Свой... «Блаженъ рабъ, его-же обрящетъ Господь бдяща!»

Слышимъ мы въ нынѣшнемъ-же евангелии притчу о талантахъ. Талантъ—еврейская монета⁸⁾. Одному Господь далъ пять талантовъ: и здорье, и богатство, и умъ и всѣ блага земныя. Не забывай-же такой счастливецъ и блага небесныя. Ты много добра можешь сдѣлать другимъ, а чрезъ это и себѣ, Купи за пять талантовъ вѣчную жизнь, тогда ты при-

⁸⁾ Икосъ велик. вторника на утрени.

⁹⁾ Стихира на утрени вел. вторника.

¹⁰⁾ Ветхозавѣтный серебряный талантъ равнялся приблизительно 2.400 рублей (У Гладкова: толкованіе Евангелія, 2 изд. С.П.Б. 1906 г. 566 стр.).

обрѣтешъ не только 10 талантовъ; а и больше. А иному Господь даетъ одинъ талантъ,—каждому по его силѣ. Бѣднякъ—во всемъ несчастенъ, однимъ здоровьемъ, силой крѣпкою Богъ не одѣлилъ.. Что-же? Трудись и ты, смотри: не уподобляйся лукавому рабу, который получилъ одинъ талантъ, пошелъ и закопалъ его въ землю. Трудись, бѣднякъ... Но и не надрывай своихъ силъ; не губи своего здоровья непомѣрною работою, непозволительными и вредными удовольствіями, напр. въ пьянствѣ... Будь вѣренъ въ маломъ; Господь не забудетъ тебя. Помни всякъ, получившій и 5, и 2 и 1 талантъ, что всѣ дадимъ отчетъ Богу, какъ мы прожили съ ними свой вѣкъ. «Чась, душе, конца помысливши и посѣченія смоковницы убоившися, данный тебѣ талантъ трудолюбно дѣлай, окаянная, бодрствующи и зовущи: да не пребудемъ внѣ чертога Христова»!). Проснись-же, душа, твори добрыя дѣла, особенно милостыню, о которой Господь вспомнить на страшномъ судѣ. „Блюди убо, душе моя, не сномъ отяготися, да не смерти предана будеши и царствія внѣ затворишися“.

Продолженіе будетъ.

Отчетъ о дѣятельности церковно-приходского совѣта. Св. Михайло-Архангельской церкви, станицы Ермоловской за 1907-й годъ.

Второй годъ своего существованія церковно-приходской совѣтъ провелъ при полномъ составѣ, ихъ 3-хъ непремѣнныхъ членовъ и 12 выборныхъ отъ прихожанъ: предсѣдателемъ совѣта состоялъ Священникъ Николай Шумовскій и члены совѣта и. д. Псаломщика, Священникъ А. Карповъ, церковный староста ур. О. Ильенко, бывшіе въ прошломъ 1906 году:— М. Амельченко. Б. Петричевъ, казначей А. Тупицынъ, дѣлопроизводитель С. Лобковъ и вновь избранные: П. Мироненко, Р. Москалевъ, О. Котляровъ, Т. Остяковъ, И. Кацлауховъ, С. Атришкинъ (онъ же Атаманъ станицы)], О. Чевичаловъ и В. Любинъ, всего 15 человекъ.

Въ продолженіи года было 5 общихъ собраній прихожанъ съ 26 постановленіями и 12 членскихъ собраній съ 146 постановленіями, а всего разсмотрѣно 172 дѣла.

Дѣятельность общихъ собраній прихожанъ и членовъ совѣта выразилась вообще въ слѣдующемъ: помощь пострадавшимъ отъ несчастныхъ случаевъ, выдача пособій къ великимъ праздникамъ убогимъ старикамъ, старухамъ и сиротамъ, содержаніе церковнаго хора, плата за преподаваніе пѣнія въ церковно-приходской школѣ, ремонтъ церкви, сторожки, ограды

^{11]} Кондакъ велик. вторника.

и сада. Приобрѣтеніе для церкви всего необходимаго, изысканіе средствъ на постройку новой церкви. Расходы по угошенію на храмовой праздникъ и при крестныхъ ходахъ въ степи. Наемъ прислуги для церкви и забота о кладбищѣ и церковно-земельномъ участкѣ. Выдача заимообразно денегъ по 12⁰/₁₀₀ въ годъ, согласно рѣшенія общаго собранія прихожанъ, отерочка по вексялямъ. Участіе совѣта въ ежемѣсячной провѣркѣ церковныхъ суммъ и свѣчнаго ящика. Въ частности и въ болѣе выдающихся дѣлахъ:—было своевременно обращено должное вниманіе на незаконную выходку старообрядцевъ при крестномъ ходѣ на «Иорданъ съ парадомъ взвода казаковъ». Было приобретено около сотни разныхъ иконъ, поминацій и религіозно-нравственныхъ листовъ для продажи народу. Подготовка пѣвческаго хора къ составительному испытанію въ г. Владикавказѣ 2 мая, на коемъ хоръ удостоенъ 3-го приза. Составленъ и поднесенъ Его Превосходительству, г. Начальнику Терской области благодарственный адресъ. Обращено было должное вниманіе на неприличный поступокъ учительницы нашей церковно-приходской школы, О. К. съ фотографической карточкой, присланной для школы отъ Его Превосходительства, Г. Начальника Области. Заимообразно выдавалось учительницѣ жалованіе до полученія такового отъ подлежащаго Начальства. Заслушали и обсуждали приказъ Его Превосходительства, Г. Начальника Терской области, о результатахъ составительнаго испытанія въ познаніи учениковъ нашихъ двухклассныхъ училищъ съ выясненіемъ причинъ обстоятельствъ и тѣхъ лицъ, отъ коихъ болѣе всего зависитъ успѣхъ добраго религіозно-нравственнаго воспитанія нашихъ дѣтей. Было обращено особенное вниманіе на малорелигіозность нашихъ станичныхъ учителей и въ особенности завѣдывающаго училищемъ Л. Ж. которые сами никогда въ церковь не ходятъ и учениковъ не водятъ. На ихъ недружеское отношеніе и вообще недовольство станичнаго общества на нихъ. Обсуждали сообщеніе Атамана Кизлярскаго отдѣла, объ измѣненіи порядка храненія денегъ за аренду церковной земли—въ Казначействѣ и возбудили ходатайство объ оставленіи въ нашей станицѣ прежняго порядка—вѣдать этими деньгами—Совѣту. Совѣтъ принималъ живѣйшее участіе въ составленіи, отъ имени станичнаго общества: 1) общественнаго приговора по выраженію Его Превосходительству, Г. Начальнику области станичнымъ обществомъ извиненія, за произшедшее въ первый пріѣздъ Его Превосходительства, въ нашу станицу, невольнаго недоразумѣнія. 2) Въ приглашеніи Его Превосходительства быть почетнымъ казакомъ нашей станицы и 3) въ выраженіи Его Императорскому Величеству искренней вѣрноподданнической преданности и вѣрности въ службѣ, посланной телеграммой чрезъ Его Сіятельство, Г. Намѣстника на Кавказѣ. Составленіе годичной смѣты на 1908 годъ. Выписка журна-

ловъ и книгъ для библіотеки. Обсуждали неблаговидные поступки—казака Н. Маркина по отношенію къ членамъ совѣта и поступокъ пѣвческаго хора въ праздникъ Рождества Христова. Обсуждали и то, что станичное общество въ сѣмъ году получило изъ Терскаго Областнаго Правленія за нефтяныя земли нашей станицы, денегъ 153,000 рублей, изъ коихъ 48 тысячъ руб. раздѣлили между собою. На постройку новой церкви православнымъ прихожанамъ пока отчислили 10 тысячъ руб., съ тѣмъ, чтобы черезъ 3—4 года выдать еще 7—10 тысячъ рублей. 20 тысячъ рублей— на постройку старообрядческой церкви, а остальвыя на разныя другія станичныя нужды и въ запасъ. По всестороннему обсужденію этого дѣла нашли возможнымъ теперь же приступить къ постройкѣ своей церкви, для чего поручается совѣту возбудить законныя ходатайства предъ Войсковымъ и Епархіальнымъ Начальствомъ. И наконецъ заслушали годичный отчетъ по церкви и церковно-приходскому совѣту, съ выраженіемъ совѣту, отъ лица всѣхъ прихожанъ, искренней благодарности за ихъ дѣятельность. Кромѣ того на журналѣ № 7, отъ 15 іюля, мѣстнымъ о. Благочиннымъ, при полугодичной ревизіи сдѣлана слѣдующая замѣтка: «похвально, что такъ усердно ведется дѣло церковно-приходского совѣта. Заслуживаетъ вниманія. Благочинный Пр. І. Самадовъ».

Приходъ и расходъ суммъ церковно приходского совѣта. I. Приходъ:

Къ 1 января 1907 года оставалось наличными—106 руб. 76 коп.; векселями—464 р. 50 коп.; по книгѣ сберегательной кассы—105 р. 15 к.; итого остатка 726 руб. 41 коп. Въ теченіи 1907 года поступило на приходъ: 1) за аренду церковной земли—680 р. 1 коп.; 2) $\frac{1}{100}$ по векселямъ—32 р. 20 к.; 3) Поступило изъ станичнаго правленія для храмового праздника—25 руб.; 4) разнаго прихода 4 р. 73 к.; Итого—741 р. 94 коп.; 5) поступило векселями 181 руб. 50 коп.; 6) Внесено въ сберегательную кассу—750 руб.; Итого 931 руб. 50 коп.; а всего—2399 руб. 85 коп.; 7) возвращено по векселямъ—566 руб.; 8) поступило изъ сберегательной кассы—100 руб. Въ продолженіи 1907 года поступило всего наличными—848 руб. 70 коп. Итого 1514 руб. 70 коп.

II. Расходъ: 1) Выдано по векселямъ 181 руб. 50 коп.; 2) внесено въ сберегательную кассу—750 руб.; 3) уплочено за иконки—для продажѣ прихожанамъ—13 руб.; 4) за преподаваніе пѣнія въ церковно-приходской школѣ—15 руб.; 5) Наемъ прислуги для церкви—44 руб.; 6) На содержаніе церковно-пѣвческаго хора—277 р. 88 коп.; 7) Выдано пособія бѣднымъ—16 р. 50 к.; 8) На ремонтъ сторожки и церковной внутр. ограды—11 р. 48 к.; 9) На церковныя надобности—22 р. 47 к., 10) Расходы на храмовой праздникъ—34 р. 16 к.; 11) на выписку книгъ и журналовъ для библіотеки—30 р. 45 к.; 12) Разныя мелочныя расходы—76 р. 13 к.;

итого 1472 р. 57 к.; къ 1 января 1908 года *остается* наличными 42 р. 13 к.; векселями—80 руб.; въ сберегательной кассѣ—805 р. 15 к.; итого 927 р. 28 к., а всего—2399 р. 85 к., итого расходовано въ 1907 году наличными—1472 р. 57 к.; и остается къ 1 января 1908 года наличными—42 р. 13 к.; итого 1514 р. 70 к. Кроме того за станичнымъ правленіемъ считается долгу 206 руб. 48 коп., сомовольно израсходованныхъ станичнымъ атаманомъ.

Предсѣдатель совѣта Священникъ Н. Шумовскій.

Дѣлопроизводитель Ур. С. Лобковъ.

Священникъ Стефанъ Таболовъ.

(Некрологъ).

30 Декабря 1907 года, на 52 году своей жизни, послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни, скончался священникъ Тибскаго прихода Стефанъ Таболовъ.

Священникъ Таболовъ—осетинъ, изъ Алагирскихъ почетныхъ старшинъ, уроженецъ сел. Салугарданъ, образованіе получилъ въ Алагиро-Салугарданской двухъ-классной школѣ, гдѣ въ то время учительствовалъ нѣкто грекъ Чилонъ. Надо сказать, что имя этого учителя живетъ между Салугарданцами въ благодарной памяти ихъ и на долгое время останется памятвымъ для нихъ, какъ имя беззавѣтнаго труженника на нивѣ народнаго просвѣщенія,—въ особенности для его питомцевъ, которые, унаслѣдовавъ его жизненный тактъ, добрые совѣты, наставленія къ знанію и труду, живо представляютъ себѣ высоко нравственный обликъ этого примѣрнаго учителя. Этотъ грекъ, въ періодъ своего учительства въ названной школѣ, оставилъ послѣ себя свѣтлыя слѣды усерднаго и умѣлаго труда надъ образованіемъ и развитіемъ врученнаго ему молодого поколѣнія. Его ученики отличались и оставшіеся выдѣляются и теперь своею опытностію въ жизни, развитіемъ ума и воли, умѣніемъ честнымъ путемъ пробивать себѣ дорогу, и не мало принесли они пользы Салугарданцамъ.

Покойный священникъ Таболовъ былъ любимцемъ этого учителя за свой нравъ, складъ ума, твердость воли, за свои отличные успѣхи (онъ былъ первымъ ученикомъ). О. Таболовъ по завѣту своего учителя, свою службу, на 25 году, началъ въ учительскомъ званіи и непрерывно подвизался съ пользою на этомъ поприщѣ въ родной ему Осетіи, четверть вѣка въ разныхъ селеніяхъ: въ Батакоюртѣ (нынѣ Владимирское), Гизель, Кадгоронѣ (13 лѣтъ), Христіанскомъ, Хумалагъ и Увалѣ. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ покойный оставилъ по себѣ добрую память не только въ сердцахъ своихъ учениковъ, но и жителей сихъ селеній. Къ школѣ онъ

относился съ большимъ усердіемъ и должнымъ вниманіемъ. Его школы всегда и вездѣ, даже при неблагоприятныхъ условіяхъ, благодаря его преданности и любви къ школьному дѣлу, отличались со внѣ и внутри опрятностію, чистотою, а ученики—аккуратностію, усердіемъ къ занятіямъ, выдержкою, деликатностію въ обращеніи съ другими, сравнительнымъ развитіемъ, помимо пройденнаго курса. Строгій къ самому себѣ, покойный о. Стефанъ требовалъ и отъ своихъ учениковъ строгости къ себѣ, любви къ труду въ занятіяхъ. Хотя онъ получилъ не большое школьное образованіе, но благодаря своимъ недюжиннымъ способностямъ и рѣдкому трудолюбію, самообразованію и саморазвитію, выработалъ изъ себя выдающагося по исполнителности и знанію учительства. За свои полезные труды и успѣхи въ школахъ онъ не разъ былъ награждаемъ денежными наградами и получалъ благодарности отъ училищнаго начальства. Его доклады и проекты въ учительскихъ сѣздахъ осетинскихъ школъ пользовались общимъ вниманіемъ и оцѣнивались—какъ труды опытнаго, умѣлаго, преданнаго дѣлу просвѣщенія—педагога. Образа жизни о. Стефанъ былъ простого, былъ хорошимъ семьяниномъ, всегда трезвый, онъ относился къ самому себѣ со всею строгостію человѣка, который во внѣшнихъ удовольствіяхъ жизни находитъ не соотвѣтствіе человѣка къ своему призванію. Плыть по теченію, льстить и приспособляться къ моднымъ прихотямъ онъ не могъ. Будучи характера прямого, —справедливаго, о. Стефанъ всегда говорилъ правду человѣку въ глаза и умѣлъ отстаивать свои мысли, сужденія, мнѣнія, права; словомъ, онъ былъ человѣкомъ—на своемъ мѣстѣ. Христіанскій свой долгъ по отношенію къ Богу, къ храму Божію, будучи даже учителемъ, исполнялъ охотно: пріобщался всегда Св. Таинъ Христовыхъ, —неопустительно посѣщалъ церковь во время богослуженій. Любилъ священнической санъ. Неразъ онъ высказывалъ свое искреннее желаніе быть и духовнымъ учителемъ словеснаго стада Христова. Наконецъ завѣтная мечта сбылась и онъ удостоился предстоять предъ престоломъ Господнимъ, но недолго. Два года, изъ коихъ одинъ провелъ въ постели онъ былъ священникомъ горскаго Тибскаго прихода, а потомъ неумолимая смерть взяла его какъ—разъ въ то время, когда ему страшно хотѣлось поработать въ этомъ санѣ Господеви для довершенія своего двадцатипятилѣтняго учительства среди сородичей. Но и эти два года прошли небезслѣдно. Онъ за это мизерное время снискалъ любовь и уваженіе своихъ прихожанъ, что очень трудно при настоящемъ броженіи умовъ, во время ватянутыхъ отношеній между пастыремъ и пасомыми. Жалобы на невнимательность прихожанъ къ духовенству, на ихъ не благ одарность за добрую дѣятельность послѣдняго весьма не рѣдки, и, можетъ быть, для такихъ жалобъ есть основаніе; но тѣмъ пріятнѣе

встрѣчать случаи признательности прихожанъ по отношенію къ духовенству. Конечно, въ человѣческомъ обществѣ заслуги не всегда награждаются въ справедливой соразмѣрности. Часто случается, что иной, работая превосходно, остается въ неизвѣстности или терпитъ униженіе. Но о. Стефанъ счумѣлъ искренно распояжить къ себѣ прихожанъ, и въ признательность ему, за чисто-отеческія отношенія къ нимъ, выразили свою сыновнюю благодарность тѣмъ, чѣмъ могли. Когда о. Стефанъ переѣзжалъ изъ Тоба въ Владикавказъ, прихожане, мушны и женщины, сопровождали его далеко за селеніе, съ искреннимъ благопожеланіемъ скорѣйшаго выздоровленія отъ болѣзни, а многіе изъявили свое желаніе въ опасныхъ и трудныхъ мѣстахъ носить его на рукахъ и о. Стефану съ трудомъ удалось вернуть ихъ обратно. И дѣйствительно было за что. Запущенная Тобская церковь покойнымъ Таболовымъ внутри приведена въ благоприличный видъ, пріобрѣтено много церковныхъ вещей, въ которыхъ она очень сильно нуждалась. Церковно-приходскую школу поставилъ на правильную ногу, будучи самъ учителемъ въ ней. Собираемымъ съ прихожанъ зерномъ дѣлился съ бѣдными; не бралъ ничего за отгѣваніе съ бѣдныхъ; давалъ всѣмъ и каждому наставленіе, совѣты въ семейныхъ нуждахъ и ссорахъ, затѣялъ было открыть сельскій банкъ, но болѣзнь успѣла предупредить его. Словомъ, онъ такъ счумѣлъ расположить къ себѣ своихъ пасомыхъ, что между ними сложились чисто отеческія и сыновнія отношенія, проникнутыя взаимною любовью.

О. Стефанъ скончался во Владикавказѣ, гдѣ, съ разрѣшенія духовнаго начальства, лечился отъ страшнаго недуга—простудной чохотки, истративъ свои послѣднія копѣйки. Тѣло его, въ сопровожденіи массы народа, прибыло въ Салугарданъ, въ родное селеніе, 31 Декабря, гдѣ встрѣтило его почти цѣлое селеніе во главѣ съ приходскимъ священникомъ О. Михаиломъ Хетагуровымъ. Вечеромъ того же дня мѣстный благочинный, священникъ Андріевскій отслужилъ большую панихиду и прочиталъ нѣсколько главъ изъ св. Евангелія, а священники Габолаевъ и Амбаловъ dokonчили Евангеліе отъ Іоанна.*) Похороны его состояли на слѣдующій день, въ новый годъ. Повидимому, нужно было отложить ихъ до 2 января для того, что-бы дать Салугарданцамъ возможность встрѣтить начало новаго года безпрепятственно, свободно, но тутъ совершенно два противоположныя явленія,—радость и печаль, смерть и желаніе новой лучшей жизни, послужили назидательнымъ урокомъ для собравшагося народа, при той

*) Во всемъ II благочиническомъ округѣ нѣтъ ни одного діакона; слѣдовало бы имѣть одного діакона хотя бы на должности псаломщика.

обстановкѣ, какую далъ имъ благочинный Андріевскій.—Выносъ тѣла усопшаго послѣдовалъ изъ дома въ мѣстную приходскую церковь въ три часа по полудни. Его несли на рукахъ собравшіеся на отпѣванія священники: о. Хетагуровъ, о. Бицоевъ, о. Амбаловъ, и о. Габолаевъ, а благочинный заблаговременно распорядившись о подобающемъ отпѣваніи, управлялъ хоромъ пѣвчихъ Алагирской церкви, предварительно познaкомивъ ихъ съ священническимъ отпѣваніемъ. Похоронное шествіе было умиленное: во гробѣ лежитъ священникъ во всемъ священническомъ облаченіи, носимый священниками же, пѣвчіе въ предшествіи святости стройно поютъ великій канонъ: „помощникъ и покровитель». Густая толпа, закрывая собою широкую улицу, чинно идетъ сзади, народъ по пути шествія выходитъ на встрѣчу, кладя на себя крестное знаменіе. Все это производило какое то облагораживающее душу впечатлѣніе и напоминало участникамъ похоронъ о томъ, что пастыри Христовой церкви, по завѣту Самаго Пастыреначальника, соблюдаютъ и освящаются въ крестносноиъ своемъ пути Самимъ Богомъ. Отпѣваніе, продолжавшееся съ начала выноса до опущенія въ могилу 3½ часа, прошло чинно, спокойно, благопрістойно при стройномъ пѣніи умиленныхъ пѣснопѣній священническаго отпѣванія. Тѣло было обнесено вокругъ церкви при похоронномъ трезвонѣ, а народъ стеялъ густою толпою вокругъ церкви, внимательно прислушиваясь къ совершающемуся. Не разъ пришлось слышать во время шествія вздохи о почившемъ, а многіе высказывали свое удивленіе о священническомъ отпѣваніи. Настроеніе народа было молитвенно-возбужденное. Надгробное слово сказалъ священникъ Габолаевъ о высокомъ достоинствѣ пастырства, о нравственной обязанности, возлагаемой священствомъ, о правильномъ взглядѣ на священниковъ, о почтеніи и уваженіи ихъ, какъ бы продолжателей совершеннаго Христомъ высочайшаго дѣла спасенія людей и посредниковъ между Богомъ и людьми; въ заключеніе, перечисливъ всѣ труды покойника по народному учительству и обрисовавъ религіозно-нравственный обликъ его въ священническомъ санѣ, пригласилъ всѣхъ присутствующихъ усердно помолиться объ упокоеніи души усопшаго о. Стефана. Гробъ былъ опущенъ въ могилу въ церковной оградѣ.—Покойный оставилъ послѣ себя жену и пять душъ дѣтей безъ всякихъ средствъ къ жизни.

Смерть о. Стефана вызвала у всѣхъ знавшихъ его искреннее и глубокое о немъ сожалѣніе.

Мы, сопастыри — отпѣвшие его, уповаемъ, что душа его, напутствуемая молитвами святой церкви, а также близкихъ ему по духу и крови, восприметъ изъ рукъ нелицепріятнаго Судіи вѣнецъ правды, и войдетъ въ тотъ

вѣчно блаженной мірь, идѣ-же нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни въздыханіе.
 Миръ и покой душѣ твоей, добрый пастырь, о. Стефанъ!

Священникъ І. Габлаевъ.

По приходамъ епархіи.

— *Селеніе Гизель. Архипастырское посѣщеніе.* Въ воскресенье 3 февраля, въ недѣлю мытаря и фарисея, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гедѣонъ изволилъ посѣтить осетинское селеніе Гизель (въ 9 вер. отъ Владикавказа). Выѣхавши около 8 ч. утра, Владыка со звономъ къ литургіи прибылъ въ церковь. У ограды встрѣтилъ его старшина, при входѣ въ храмъ мѣстный о. настоятель. Маленькая церковь, давно не ремонтированная, съ хорами, затемняющими свѣтъ, съ неровнымъ кирпичнымъ поломъ съ бѣдною обстановкой и утварью выглядитъ непривѣтливо. И по размѣрамъ, и по состоянію она не соответствуетъ многолюдному и зажиточному селенію. Владыка южной дверью прошелъ въ алтарь, гдѣ и сталъ близъ раскаленнаго котелка, замѣняющаго печь. Священникъ о. І. Рамоновъ началъ проскомидію на жертвенникѣ, устроенномъ въ видѣ полукруглой ниши въ стѣнѣ. Два ученика 6 отд. здѣшней двухклассной школы своими звучными гортанными голосами, очень удовлетворительно для туземцевъ, прочитали часы. Учащая корпорація составила хоръ. Литургія совершилась по осетински, при чемъ малыя эктеніи и нѣк. възгласы произносились по славянски. По славянски же пропѣта и херувимская пѣснь съ характернымъ акцентомъ. Напѣвы—наиболѣе употребительные въ русскихъ церквахъ. Воодушевленное служеніе священника, обладающаго хорошимъ голосомъ и дикціей, участіе въ службѣ дѣтей производило доброе впечатлѣніе. Къ сожалѣнію, тѣсный храмъ далеко не вмѣщалъ желавшихъ помолиться; женщинъ, по обычаю, не было; молодежь и не дерзала проникнуть внутрь церкви. Предстояли почти исключительно сѣдовласые старцы, почетныя лица прихода. Но вотъ литургія оканчивается. По отпустѣ, Преосвященный Владыка съ высоко-поднятымъ крестомъ въ рукахъ обращается къ Гизельской паствѣ съ прочувствованнымъ архипастырскимъ словомъ. Уже начальное привѣтствіе исторгло слезы изъ глазъ расстроганныхъ патріарховъ.—Похваливъ пѣніе и преподавъ пѣвцамъ наставленіе, чтобы участвовали они въ службѣ Божьей по усердію, безвозмездно, «ради Христа, а не ради ста», Владыка отечески упрекнулъ прихожанъ въ небреженіи къ родному храму. О холодности гизельцевъ къ посѣщенію богослуженія напечатано въ мѣстныхъ Епарх. Вѣдомостяхъ № 3 за сей годъ. Тамъ сообщено, что «въ первый день минувшаго Рождества въ церкви было 8 чело-вѣкъ», а въ дни воскресные—человѣка по три; что „въ народѣ установилъ особый взглядъ на храмъ: „развѣ я воръ?“—возражаетъ пожилой, за-

житочный осетинъ, не посѣщающій богослуженія,—„живу я честно,... зачѣмъ же я пойду въ церковь?“ Описано было и празднованіе и жертвоприношеніе «всѣмъ чертямъ», практикуемое въ Гизели. И это въ пригородномъ селеніи, съ сплошнымъ христіанскимъ населеніемъ, гдѣ о ренегатствѣ не слышно. Неотступно является скорбная мысль: каково же теперь во тѣмъ ущеліи, гдѣ идетъ массовое совращеніе, гдѣ требуютъ замѣнить церковь мечетью!.. «Слышалъ я, братцы (а сестеръ то и нѣтъ!»), началъ Владыка, что недостаточно усердно посѣщаете вы свой храмъ. Прискорбно. Есть у васъ какое-то убѣжденіе, что честному человѣку, разъ онъ не воръ, не разбойникъ и не зачѣмъ ходить въ церковь. Какой нелѣпый предразсудокъ! А слышали вы сегодня изъ Евангелія, что въ храмъ пришелъ помолиться, не только мытарь, сознававшій себя грѣшникомъ, но и фарисей, считавшійся праведнымъ. И что же? Фарисей тотъ оказался хуже, чѣмъ всѣми презираемый мытарь! Но вотъ Г. І. Христось былъ безгрѣшный Богочеловѣкъ, а вѣдь Онъ неопустительно приходилъ на праздникъ въ храмъ. Въ этомъ подаль онъ примѣръ для всѣхъ. Святые апостолы оставляли даже свое святое дѣло, и стекались на общую молитву въ церковь. Кто изъ Святыхъ и благочестивыхъ людей не стремился на служеніе божественное? Кто изъ насъ не нуждается въ общественномъ богослуженіи? Конечно можно и должно молиться и дома, въ клѣти своей, но въ храмѣ приносится молитва отъ лица всей церкви. Здѣсь и вся обстановка располагаетъ къ бесѣдѣ съ Богомъ, и лики святыхъ возносятъ мольбы наши къ Господу. Сами разсудите: развѣ все равно,—придетъ ли ко мнѣ одинъ невѣдомый мнѣ проситель, или же явятся 100—200 человѣкъ и среди нихъ лица добрыя и почтенныя. Чья просьба болѣе достойна уваженія? Конечно общая просьба многочисленныхъ ходатаевъ. Такъ и предъ Богомъ сильна молитва общественная. Приходите же братцы, въ храмъ. Идите, кто только можетъ. Усердно васъ прошу. Пусть въ праздникъ для дѣла по хозяйству одинъ—двое изъ семьи остаются дома; остальные спѣшите въ церковь. Церковь—вѣчная школа и для дѣтей, и для стариковъ. Привыкайте же здѣсь поучаться вѣрѣ и жизни христіанской. Идите ко Христу и ведите дѣтей своихъ. Дорожите святою вѣрою. Не упускайте возможности познавать истину Христову. Теперешній вашъ пастырь и моложе, и образованнѣе прежняго. Я поручаю ему наставлять васъ въ храмѣ, а дѣтей вашихъ въ школѣ. Пусть онъ учитъ и отучаетъ васъ отъ дурныхъ обычаевъ и привычекъ». Настоятель церкви тутъ же переводилъ по частямъ рѣчь Владыки на осетинскій языкъ. Затѣмъ Его Преосвященство подпустилъ всѣхъ присутствующихъ ко кресту, пѣвчихъ-же выдѣлилъ, задушевно ихъ благодарилъ и одарилъ дѣтей мѣдными, а взрослыхъ серебряными крестиками. При выходѣ изъ ограды

Его Преосвященству были поднесены хлѣбъ-соль: на низкомъ кругломъ столикѣ о трехъ ножкахъ лежало 3 лепешки и стояла солонка съ солью. На площади собралось чуть-ли не все мужское населеніе (женщинъ и здѣсь не было.) Старшина отъ лица общества (при посредствѣ священника, въ качествѣ переводчика) благодарилъ Преосвященнаго за посѣщеніе, доложилъ, что жители твердо держатся православія, не поддаются совращенію въ исламъ и недавно постановили пріобрѣсти колоколь въ 60 пудовъ (вмѣсто настоящаго, крайне малого). Покушавъ хлѣбъ, Владыка благодарилъ за радушный пріемъ и просилъ привести въ порядокъ запущенный храмъ и теперь же тотя-бы купить приличное праздничное іерейское облаченіе, какового въ храмѣ нѣтъ. Преподавъ народу благословеніе, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ мужскую школу. Испытаніе начато съ младшаго отдѣленія, состоящаго изъ двухъ параллелей, по 50 чел. въ каждой, при двухъ учительницахъ. Новички прочитали нѣкоторыя молитвы на родномъ языкѣ и спрошены учащими въ предѣлахъ пройденныхъ лексическихкихъ уроковъ по русскому языку. Тутъ-же было подано Преосвященному прошеніе Общества объ утвержденіи въ должности двухъ учительницъ воспитанницъ пріюта мѣстн. жительницъ, частно приглашенныхъ обществомъ съ содержаніемъ изъ вѣстныхъ средствъ и допущенныхъ завѣдующимъ... Испытанье познаній въ остальныхъ отдѣленіяхъ Владыка поручилъ произвести сопровождавшему его Епархіальному Наблюдателю школъ. Во всѣхъ отдѣленіяхъ, а особ. въ выпускномъ 6-мъ замѣчено запозданіе въ курсъ, но въ предѣлахъ преподаваемаго, благодаря трудамъ опытныхъ учителей Гарданова и Бадзова, отвѣты давались удовлетворительные. Слабѣе отвѣчали ученицы женск. одноклассной школы (о трехъ отдѣленіяхъ при одной учительницѣ), что отчасти объясняется ихъ смущеніемъ. Побывавъ высокій посѣтитель и въ школьной мастерской, гдѣ дѣти практически ознакомляются съ столярнымъ и токарнымъ ремесломъ. Здѣсь Владыка изъ поднесенныхъ выточенныхъ вещей принялъ на память маленькую солонку. Во всѣ классы за Владыкою слѣдовала большая толпа, слѣдившая за отвѣтами дѣтей съ живѣйшимъ любопыствомъ. Его Преосвященство похвалилъ жителей за примѣрныя заботы объ образованіи дѣтей и выразилъ удовольствіе, что ведется здѣсь даже и ремесленная занятія. Затѣмъ онъ посѣтитъ домъ священника, гдѣ благословилъ домашнихъ и откушалъ кофе. Поблагодарилъ еще разъ Гизельцевъ въ самыхъ привѣтливыхъ выраженіяхъ, во 2-мъ часу дня Владыко отбылъ (на своихъ лошадяхъ и въ своемъ экипажѣ) во Владикавказъ въ сопровожденіи почетнаго конвоя изъ 10 джигитовъ. По общему отзыву, гость очаровалъ сельчанъ своею чрезвычайною обходительностью. Общее впечатлѣніе и Владыка вынесъ пріятное. Его Преосвященство выразилъ

надежду, что новый священникъ с. Гизель, приложивъ энергію, поставитъ духовно-просвѣтительное дѣло въ приходѣ (запущенномъ бывшимъ немощнымъ настоятелемъ, вышедшимъ за штатъ) на достодолжную высоту.

Прот. І. Орѣховъ.

— *Г. Пятигорскъ*. 20 января Причтъ Пятигорскаго Собора скромно, но задушевно *провожае* своего сослуживца, *псаломщика* и члена Благочинническаго Совѣта 2 окр. Григорія Васильевича *Глуховцева*, поступившаго на должность эконома въ Ардонскую Духовную Семинарію. Совершивъ послѣ литургіи напутственно-благодарственный молебенъ, настоятель Собора, Протоіерей О. Михаилъ Закхеевъ, въ присутствіи прихожанъ благословилъ его на новое мѣсто служенія купленной причтомъ въ серебряной оправѣ иконой Спасителя и наустовалъ трогательной, прощальной рѣчью. Въ ней онъ горячо благодарилъ бывшаго своего сослуживца за его 8 лѣтнюю, весьма полезную службу при Пятигорскомъ соборѣ и сожалѣлъ, что въ лицѣ его лишается умѣлаго, аккуратнаго, исполнительнаго помощника по сложной соборной канцеляріи. „Не велико званіе и не высоко положеніе твое было, скромный труженикъ,“ заключилъ почтенный о. Настоятель, „но оно велико, цѣнно и свято предъ Господомъ Богомъ. Твое внятное, выразительное чтеніе, умилительное пѣніе и вообще благоговѣйное отношеніе къ обязанностямъ чтеца и пѣвца Церкви Божіей всегда придавало богослуженію особую торжественность, располагало всѣхъ къ молитвѣ, почему оно надолго, надолго оставитъ зяѣсь пріятное о себѣ воспоминаніе“. Тронутый до слезъ г. Глуховцевъ, въ своемъ отвѣтномъ словѣ искренно засвидѣтельствовалъ о. Настоятелю, что во всѣ 8 лѣтъ онъ былъ для него прежде всего заботливымъ отцомъ въ буквальный смыслъ этого слова... „Глубоко благодарю весь причтъ,“ говорилъ онъ, далѣе, „за оказываемую мнѣ незаслуженную честь, потомучто свои служебныя обязанности выполнялъ по мѣрѣ силъ и умѣнья, какъ непремѣнный долгъ. Прошу всѣхъ простить за бывшіе съ моей стороны недочеты и недостатки и покрыть ихъ своею любовію. Я не сомнѣваюсь въ искренности оказываемаго мнѣ вниманія, выношу отсюда самое отрадное впечатлѣніе, которое никогда не изгладится изъ моей памяти. До гроба сохраню сей священный образъ Спасителя, какъ залогъ нашей взаимной любви и единенія; всегда буду молитвенно воспоминать предъ нимъ всѣхъ дорогихъ своихъ сослуживцевъ. Еще разъ всѣхъ сердечно благодарю и прошу прощенія“.

Бывшій псаломщикъ Глуховцевъ долгое время состоялъ учителемъ пѣнія и дѣлопроизводителемъ въ городскомъ 4-хъ классномъ женскомъ училищѣ, гдѣ онъ также пользовался всеобщею любовію. Корпорация этого училища и ученицы старшихъ классовъ въ знакъ своей признательности

и глубокаго уваженія преподнесли ему на память о благородно-полезной дѣятельности роскошный письменный приборъ и нѣсколько серебряныхъ вещей.

Пошли, Господь, бывшему нашему трудолюбивому способному сослуживцу и тамъ, на болѣе отвѣтственномъ посту, благополучно послужить въ добромъ здоровьѣ и также приобрести всеобщую любовь и довѣріе.

Священникъ С. Быстровъ.

— Сел. Брянское. Вечеръ съ елкою въ церковноприходской школѣ. Начало новаго года ознаменовалось у насъ особеннымъ торжествомъ празднованія „елки“. Еще мѣсяца за два завѣдующій Священникъ В. Поповъ объявилъ дѣтямъ, что булетъ на новый годъ елка и подарки, если они будутъ хорошо учиться и постараются выучить стихи и басни къ тому времени, а пѣвчіе будутъ усердно посѣщать вечернія спѣвки, которыя началъ организаторъ хора, опытный мастеръ этого дѣла, учитель школы П. Е. Ковалевъ. Восторгу и радости не было конца. Повѣрили своему уважаемому батюшкѣ дѣти и каждый съ охотою принялся за свое дѣло къ назначенному дню, благодаря заботливости и особой любви къ дѣтямъ завѣдующаго школою Священника о. Попова, теплomu участию попечителя школы Николаю Петровичу Филимонову и щедрымъ его денежнымъ пожертвованіямъ, все было готово. Елка по заказу выслана изъ Хасавъ-Юрта, елочныя украшенія изъ Москвы, подарки, лакомства куплены въ мѣстныхъ торговыхъ лавкахъ. Трудami жены Попечителя Маріи Никаноровны и жены Завѣдующаго школою и ея сестры пошиты разноцвѣтные ситцевые мѣшочки числомъ 86 и наполнены лакомствомъ. Убрана ими же и елка. Въ 6 часовъ вечера 1 Января въ обширной школьной классной комнатѣ собрались почетные гости, дѣти школы, ихъ родители. Елка, освященная 50 свѣчами, украшенная блесками, золотыми орѣхами и разными игрушками, привлекла къ себѣ вниманіе не только дѣтей, но и взрослыхъ, которые съ неменьшимъ, чѣмъ дѣти восторгомъ смотрѣли на елку и искренно радовались чисто дѣтскою радостію вмѣстѣ съ своими дѣтьми. Программа вечера была разнообразна, всего исполнено 32 №№. Вечеръ начался пѣніемъ гимна «Боже Царя храни», хора въ 30 человекъ, подъ управленіемъ довольно опытнаго и хорошо знающаго свое дѣло учителя школы П. Е. Ковалева. Затѣмъ о. Завѣдующій прочиталъ „Легендарное сказаніе о Елкѣ“, „Гимнъ Свв. Кириллу и Меѳодію“ муз. Главача исп. хоръ; Звѣзда волхвовъ стих.; «Какъ по морю» исп. хоръ; «Елка» стихотвор. проч. А Филимонова; «Ты взойди солнце красное» хор; Гаданіе на святкахъ ст; „Баллада“ соч. Данкля исп. на скрипкѣ учит. Ковалевъ, „Мать и дѣти“; «Сказачныя чудеса» ст. Пушк.; «Не листоценьки шумятъ» Слав. хоръ; „Шаловливыя рученки“ ст. Плещеева; Малютка мужичекъ исп. въ лицахъ;

«Пѣть я пѣсно начинаю» муз. Аристова. хоръ; „Школьникъ“ стих. Некрасова. „Дѣвицы красавицы“ изъ опер. Ев. Онѣгинъ хоръ. 2 Отдѣленіе; „Ужъ я золото хороню“ исп. хоръ; «Сиротка»; Стрекоза и Муравей басня въ лицахъ; Разговоръ бабушки съ дѣдушкой исполнилъ на скрипкѣ учит. Ковалевъ; „Кто онъ“ ст. Пушкина; „Какъ на горкѣ да калина“ хоръ; «Рубка лѣса» стих. Некрасова; «Полонезъ» Огинскаго испол. на скрипкѣ учит. Ковалевъ; «Волкъ на псарнѣ», басня въ лицахъ; „Во полѣ березонька стояла“ Слав. хоръ; „Вурдолакъ“ Пушк.; «Юса» народ. пѣсня исп. Хоръ; «Подвигъ Сусанина» стих. въ лицахъ; Арія Сусанина изъ Оперы Жизнь за Царя пропѣлъ учит. Ковалевъ; «Утопленникъ» стих. Пушк.; „Многи лѣта“ маршъ Гинзбурга муз. исп. хоръ.

Пѣніе чередовалось съ чтеніемъ стихотвореній и басенъ въ лицахъ; дикція малышей—исполнителей не заставляла желать лучшаго. Прекрасное, до сихъ поръ неслыханное у насъ пѣніе, заслужило всеобщее одобреніе; сверхъ программы на bis напр. «Я пойду косить» пропѣта «Ой ходила дѣвчина бережкомъ». На bis «Во полѣ березонька стояла» пропѣто — „Человѣкъ посіявъ гричку“, «Задумала вражья баба».

На просьбу публики съиграть еще что нибудь,—учитель Ковалевъ исполнилъ на скрипкѣ: „Москва“ романсъ серенаду Шуберта и «Комаринскій» попури.

Въ заключеніе было пропѣто хоромъ „Многи лѣта“ соч. Гинзбурга. Около 10 ч. закончился скромный вечеръ раздачею мѣшочковъ съ лакомствомъ и игрушекъ съ елки. Дѣти были распущены по домамъ, а почетнымъ гостямъ въ домѣ о. Завѣдующаго былъ предложень чай.

Не первая, а быть можетъ и не послѣдняя эта была елка въ Брянской школѣ, но ни одна не отличалась такою привлекательностію, веселостію, такой простотою, какъ настоящая. Не смотря на множество собравшагося народа, едва ли не все село, такъ что дворъ и улица была переполнена любопытными, вечеръ прошелъ мирно и спокойно. Трудовая однообразная сельская житейская суতোлка хотя на часъ смѣнена на чистое, разумное, рѣдкое, развлеченіе. Думаю, что распространившійся обычай устраивать въ деревенскихъ школахъ елки заслуживаетъ полного поощренія, а лица содѣйствующія этому, глубокой признательности и благодарности. Елка, какъ школьное торжество, заключающее въ себѣ литературно-вокальную и даже музыкальную, гдѣ можно, часть одухотворяетъ это торжество, даетъ воспитательное значеніе не только для дѣтей, но и для взрослыхъ.

Сѣйте разумное, доброе вѣчное

Сѣйте: спасибо вамъ скажетъ сердечное

Русскій народъ.

Жму Вашу добрую руку, благотворители, устроители и посѣтители сего скромнаго торжества.

П. В.

— *Сел. Суеткина-Коса. Литературно-вокальный вечеръ въ школѣ.* 2 января, въ 5 часовъ вечера помѣщеніе школьнаго зданія стало быстро наполняться мальчиками и дѣвочками-учениками, а также и другими дѣтьми исключительно пришедшими посмотреть и узнать, что будетъ дѣлаться въ въ школѣ и получить гостинцы. Здѣсь-же были родители учениковъ и приглашенные гости. Начинается усаживаніе публики, размѣщеніе учениковъ, дѣйствующихъ «малыхъ актеровъ» и пѣвчихъ. Въ классѣ слышенъ небольшой шумъ и разговоры, на лицахъ дѣтишекъ видна улыбка, взоры ихъ обращены на убранный классъ и приготовленные на столѣ гостинцы. Въ классной атмосферѣ носится духъ радости и оживленія. Ждутъ прихода священника. Вотъ, наконецъ, является и батюшка. Всѣ встали при входѣ его. Учитель объявилъ начало вечера. Была прочитана программа вечера, указана цѣль его и самое названіе «Литературно-вокальный». Программа была придумана очень удачно; заключала въ себѣ 30 *ММ* и раздѣлялась на три части. Въ самомъ началѣ былъ пропѣтъ народный гимнъ „Боже Царя храни“. Всѣ встали и обратились взоромъ къ убранному флагами портрету Государя. Выходитъ ученикъ и громко—внятно читаетъ «Привѣтъ русской землѣ»—Пушкина. Невольно переносишься изъ класса за окно и видишь дѣйствительно зимнюю картину, такъ что читанное вполне гармонируетъ окружающей природѣ. Не успѣлъ онъ окончить чтеніе, какъ раздалось стройное пѣніе хора, состоящаго изъ учениковъ и любителей, «Мать и дѣти». Часто, какъ колокольчики, звучатъ дѣтскіе голоса, то понижаясь, то повышаясь, сливаются въ одною чудномъ аккордѣ, умиляя сердца окружающихъ людей. Вотъ выходитъ маленькая дѣвочка и смѣло, ничуть не стѣсняясь новой для нея обстановки, выразительно читаетъ «Нищій» Стих. Я. Пелонскаго. Хоръ грянулъ «Какъ у нашихъ у воротъ» — народная пѣсня. Затѣмъ было прочитано «Осень»—Стих. Плещеева. Хоръ пропѣлъ «Что ты спишь мужичекъ» пол. на 4 гол. А. Лозовъ.—Учитель очень удачно прочелъ «Воздухоплаватель»—сцена около воздушнаго шара И. Ѳ. Горбунова. Хоръ весело пропѣлъ „Ой за гаемъ, гаемъ“ — малоросс. пѣсня. Выходятъ затѣмъ на сцену трое малышей и выразительно, со всѣми переливающимися интонаціями читаютъ „Лягушка и волъ“—басня И. А. Крылова.—Вѣрнѣе сказать, эти ученики не читали, а представляли. Какъ ловко подобраны учителемъ „Лягушка-квакушка,“—„Волъ“—Это были типы дѣйствительно подходящіе къ волу и лягушкѣ. Третій сказалъ заключеніе—нравственный выводъ басни. Хоръ пропѣлъ „Несжатая полоса“—музык. Родковича. Второе отдѣленіе началось пѣніемъ „Многи лѣта“ муз. Гинзбурга. Затѣмъ чередовались рассказы и пѣніе. Было

прочитано „Зима“ стих. Пушкина. Хоръ шумно пропѣлъ „Во полѣ березонька стояла“ охотнич. пѣсня. Учитель прочелъ «сцена у пушки» И. О. Горбунова.—Хоръ съ умѣлымъ исполненіемъ пропѣлъ „Кукушечка“—муз. Е. И. Лозового. Затѣмъ ученикъ прочелъ „Сельская церковь“—Стих. И. Аксакова. Вотъ выдвигаются двѣ дѣвочки, ихъ окружаютъ цѣпью остальные дѣвочки и мальчики. Слышимъ запѣвъ дуэтомъ „Ужъ я золото хороно“, а остальные подхватываютъ „Гадай, гадай дѣвупка“. Такъ удачно пропѣта была эта пѣсня, что аплодисментамъ не было конца. Вотъ выходитъ малышъ изъ 1-го отдѣленія и громко рассказываетъ „Пѣтушекъ“. Хоръ весело пропѣлъ „У бережку Дуная“—нар. пѣсня. Затѣмъ было прочитано стих. „Въ октябрѣ“ изъ книги Баранова. Въ заключеніе второго отдѣленія былъ устроенъ хороводъ. Во время гулянія пѣли народн. пѣснь „Какъ по морю, морю синему, по Каспійскому“. Мальчики и дѣвочки брались за руки и вращались въ одномъ кругѣ, дѣлая разныя фигуры. Третье отдѣленіе началось пѣніемъ марша „Смѣло ребята подъ громъ барабановъ“—муз. Гинзбурга. Затѣмъ была въ лицахъ прочитана басня «Свинья подъ дубомъ». И. А. Крылова. Хоръ пропѣлъ „Изъ тѣсовъ дремучихъ свѣрныхъ“—старинная пѣсня.—муз. Беневскаго. Выходитъ малышъ и читаетъ «Козликъ». Хоръ пропѣлъ „Полоса-ль моя полосонька“ нар. пѣсня. Учитель прочелъ повѣсть «Иванъ Великій» Успенскаго. Хоръ пропѣлъ «Дождикъ»—маллорос. пѣсня. Выходятъ трое мальчиковъ и рассказываютъ „Мужичекъ съ ноготокъ“—Некрасова. Мужичекъ въ большихъ сапогахъ, въ рукавицахъ, въ полушубкѣ, а самъ едва виденъ отъ земли; представляющій прохожаго также одѣтъ, согласно своей роли. Такъ выразительно читали и ловко изображали эти малые актеры, что ихъ вызывали на сцену три раза и каждый разъ они уносили тысячи рукоплесканій. Хоръ торжественно пропѣлъ «Слався, слався нашъ Русскій Царь! муз. Глинки. Въ заключеніе были устроены дѣтскіе танцы, сопровождающіеся пѣніемъ веселыхъ пѣсень, а потомъ были всѣмъ дѣтямъ ученикамъ и присутствующихъ розданы гостинцы: конфеты, пряники и орѣхи. Ученики съ невыразимою радостью разошлись по домамъ. Чтеніемъ и рассказами руководилъ учитель, а пѣніемъ завѣдующій школою мѣстный священникъ, онъ же и главный инициаторъ этого вечера. Тридцать слишкомъ лѣтъ жители поселка Суеткиной Косы и другихъ поселковъ жили въ песчаныхъ буграхъ, непроходимыхъ камышахъ, въ заливахъ угрюмаго и непригвѣтливаго Каспія и разливающихся ильменяхъ. Въ камышахъ бѣгали длиннорогіе олени и рыскали зубастые кабаны; на ильменяхъ и болотахъ водилось много всевозможной дичи; въ песчаныхъ буграхъ, кое-гдѣ обросшихъ яминокъ, бѣгали лисицы и зайцы. Вся цѣль жизни рыбаковъ заключалась въ томъ, какъ бы больше поймать рыбы, да выгоднѣе продать. А чтобы нем-

ного развлечься, то къ ихъ услугамъ—охота. Духовной и умственной пищи они были лишены. Не было церкви, не было школы. Въ ближнія села, находящіяся въ разстояніи 40 верстъ не всѣмъ удобно было ѣздить, да и не на чѣмъ. Вслѣдствіе этого частенько наблюдались такія явленія, что нѣкоторые лѣтъ по тридцать не исповѣдывались и не причащались Св. Таинствъ и нѣсколько лѣтъ не ходили въ церковь. И коснѣли они въ темнотѣ и сѣни смертной, не видя жизни. Вставая и ложась, имъ видѣлись только одни бугры, голая песчаная степь, да шумное море. Многіе изъ нихъ лѣтъ по 25 никуда не выѣзжали, не видѣли гор. Кизляра и Астрахани и даже окрестныхъ селъ, кромѣ развѣ ст. Александрійской; ничего не видѣли, ничего не слышали, между тѣмъ, какъ окружающая жизнь шла ускореннымъ темпомъ впередъ. Народная поэзія заключалась въ двухъ трехъ пѣсняхъ знаменитой «Мотаньки» да въ нѣсколькихъ пахабныхъ припѣвахъ подъ раскаты Саратовской гармоники. И ходили парни по улицамъ цѣлый вечеръ, распѣвая свои пѣсни. Но вотъ съ Божьею помощью они выстроили чудный храмъ. Начались совершаться Божественныя службы; завелась, такъ сказать, церковная жизнь. Но вотъ у нихъ и школа. Началось обученіе малыхъ ребятъ грамотѣ—чтенію, письму и пѣнію церковному, а также и свѣтскому. Мы слышимъ болѣе или менѣе стройное пѣніе и чтеніе въ церкви. Въ школѣ по воскреснымъ днямъ стали устраиваться религіозно-нравственныя чтенія, историческія, изъ свѣтской литературы и медицины. Въ Рождественскія святки стали устраиваться елки съ чтеніемъ, пѣніемъ и рассказами. Народъ зажилъ новою жизнью, стали развиваться у него другіе взгляды и интересы. И какъ отрадно слышать, что теперь ходятъ эги-же самые парни, но не съ припѣвами «Мотаньки», а съ пѣніемъ болѣе или менѣе литературно-художественныхъ произведеній. Дай Богъ въ новомъ году какъ можно больше усовершенствоваться юному поколѣнію въ религіозно-нравственнымъ, а равно въ умственномъ и художественномъ отношеніяхъ, заняться образованіемъ ума и сердца, чтобы содѣлаться истинными гражданами нашего дорогого отечества.—„Якорь“.

«Рука Провидѣнія.»

(Продолженіе).

2. „Третій!“.. (просите усердно—и дастся вамъ).

Въ началѣ девяностыхъ годовъ прошлаго столѣтія я познакомился съ однимъ офицеромъ М. полка и крѣпко полюбилъ его за его сердечную чистоту и глубокую религіозность. Съ ранняго дѣтства онъ отличался этими качествами своей души и сохранилъ ихъ неизмѣнно, во всей своей свѣжести, до сорока пяти лѣтъ, когда я потерялъ его изъ виду и болѣе уже не видалъ его.

Много я знавалъ скромныхъ и благочестивыхъ мальчиковъ, но почти всѣ они съ 14—16 лѣтъ, когда извѣстныя тѣлесныя инстинкты съ особою силою начинаютъ сказываться, круто поворачивали совѣтъ въ противоположную сторону. Если же нѣкоторые изъ нихъ благополучно переживали опасный переходъ отъ отрочества къ юношескому возрасту, по нерѣдко спотыкались въ 35—40 лѣтъ. Эти годы, какъ годы высшаго, кульминаціоннаго развитія духовнотѣлесныхъ силъ человѣка, по наблюденіямъ опытныхъ духовниковъ и монастырскихъ старцевъ, также требуютъ бдительнаго вниманія къ себѣ во всѣхъ отношеніяхъ и особенно въ отношеніи къ такой деликатной и нѣжной области, какъ религіозная, христіанско-мистическая область.

Но мой знакомецъ—офицеръ безъ всякаго вреда для себя миновалъ критическіе годы своей жизни и остался искренно, глубоко и открыто благочестивымъ человѣкомъ, не смотря на военную среду и обстановку, которыя, какъ извѣстно, не очень располагаютъ къ благочестію. За такую твердую и беззавѣтную преданность Господу, Господь многократно ознаменовывалъ его жизнь поразительными проявленіями своего благоволенія къ нему. Чистота сердца возвысила его духъ даже до прозорливости и предсказаній. Я впрочемъ не намѣренъ говорить о всѣхъ замѣчательнѣйшихъ случаяхъ въ его жизни, а сообщу только объ одномъ, бывшемъ въ раннемъ его возрастѣ.

Мой знакомый офицеръ происходилъ изъ духовнаго званія и воспитывался въ духовномъ училищѣ и семинаріи, по окончаніи курса которой поступилъ въ военную службу. Когда онъ учился въ училищѣ и даже въ семинаріи, онъ пѣлъ въ архіерейскимъ хорѣ. Похороны, свадьбы и другія требы, совершавшіяся въ участіемъ архіерейскаго хора, не всегда учащимся пѣвчимъ давали возможность исправно готовить уроки или приготовляться къ экзаменамъ. Тоже самое случилось и съ моимъ знакомцемъ, когда онъ былъ въ первомъ классѣ семинаріи или, по тогдашней терминологіи, реторикѣ. Но предоставляю ему самому рассказывать далѣе. „Будучи въ реторикѣ Т. духовной семинаріи, говорилъ и затѣмъ даже написалъ мнѣ мой знакомый, на экзаменѣ изъ Свящ. Писанія я, не по лѣности, а по недосугу, незналъ изъ 19 четырехъ послѣднихъ билетовъ. Боюсь взять незнакомый мнѣ билетъ и опасаясь за неудовлетворительный отвѣтъ исключенія.—а отецъ мой былъ очень строгій человѣкъ,—я, въ ожиданіи неблизкаго еще вызова меня по алфавитному списку, стоялъ у самаго окна семинарской церкви, въ которой происходилъ экзаменъ, и смотрѣлъ въ ту сторону, гдѣ находилось мое родное село. Было 1-е іюля, день святыхъ Космы и Даміана, престольный праздникъ въ нашей приходской церкви. Живо представилось мнѣ, какое тамъ теперь торжество, какая прекрасная

служба и всё люди такіе радостныя, а я здѣсь правда, тоже въ церкви, но со всёми при другой обстановкѣ и терзаюсь мыслию, что могу получить единицу и быть исключеннымъ. Подумавъ такъ, я закрылъ лицо тетрадкою и сталъ усиленно, очень усердно молить Господа Бога, чтобы Онъ съ неба послалъ мнѣ своего ангела сказать, какой билетъ мнѣ достанется. Помнится, я повторилъ эту свою молитву 7—8 разъ. И что же? Не прошло и 4—5 минутъ, какъ я явственно слышу надъ самымъ моимъ правымъ ухомъ сказанное попотомъ слово: „третій“. Я моментально обернулся направо и назадъ, но всё сидѣли на своихъ мѣстахъ и никого близъ меня не было. Что со мною было отъ радости, трудно передать. Я повѣрилъ сказанному и сталъ готовить 3-й билетъ, который и безъ того зналъ лучше всѣхъ. Билетъ этотъ былъ о раздѣленіи книгъ Свящ. Писанія на ветхій и новыи завѣтъ. Не болѣе двухъ—трехъ разъ успѣлъ я прочитатъ его, какъ меня вызвали отвѣчать. Беру билетъ,—оказывается 3-й. „Да, есть Господь“, какъ очень часто восклицалъ съ одушевленіемъ одинъ благочестивый, не особенно давно умершій, Аѳонскій подвижникъ Пантелеимонова монастыря. Чистые сердцемъ Его нерѣдко видятъ (МѠ. 5, 8), но и грѣшникамъ, въ нуждѣ, бѣдѣ и скорби прилежно молящимся и не унывающимъ, Онъ являетъ свое благодатное присутствіе. (Лук. 18 гл. 1—7 ст.). Г.

Отголоски жизни и литературы.

— Леонидъ Андреевъ. Обезьяна, поглядѣвъ, какъ мать ласкаетъ ребенка, украдала его изъ люльки и заласкала до смерти: есть объ этомъ разсказъ въ какой-то дѣтской книжкѣ. Когда я думаю о судьбѣ такихъ русскихъ писателей, какъ Максимъ Горькій и Леонидъ Андреевъ, заласканныхъ, задушенныхъ славою, то мнѣ вспоминается ребенокъ въ обезьяньихъ лапахъ. Въ самомъ дѣлѣ, какая судьба: вчера—„властитель думъ“, духовный самодержецъ и первосвященникъ русской интеллигенціи, а сегодня—что онъ? Гдѣ онъ?—этого никто не знаетъ, или скорѣе не будетъ знать. Холопство—въ поклоненіи, холопство—въ униженіи. Обезьянья нѣжность, обезьянья лютость. Объявили «конецъ Горькаго»—и выбросили конченнаго писателя, какъ выбрасываютъ выжатый лимонъ. Новая жертвочка въ обезьяньихъ лапахъ—Л. Андреевъ. Неужели и съ нимъ будетъ тоже, что съ Горькимъ?.. Открываю книгу («Жизнь Василія Фивейскаго»), и нагроможденіе ужасовъ ошеломляетъ меня, я подъ ними барахтаюсь, какъ подъ внезапно свалившейся лавиною. Но опоминаюсь и мало-по-малу догадываюсь, въ чемъ дѣло. А дѣло въ томъ, что меня хотятъ запугать. И во мнѣ пробуждается духъ противорѣчія: такъ вотъ-же тебѣ, не боюсь, не такъ страшенъ чортъ, какъ его малюютъ. И усмѣхаюсь, и отъ этой усмѣшки намалеванный чертъ, „нѣкто въ сѣромъ“ проваливается окончательно. И мнѣ просто весело смотрѣть, какъ на сценѣ „балаганчика“ изъ проломленныхъ головъ течетъ вмѣсто крови клюквенный сокъ. Сначала весело, а потомъ скучненько,—черезчуръ долго пустые ужасы катятся и гремятъ, какъ пустые бочки. И я закрываю книгу съ безмятежной зѣвотой... Произведенія Андреева напоминаютъ письма самоубійцы: подъ ложью правда, какъ подъ пепломъ огонь; огня не видать, а до-

троньтесь—обожжетъ... Андреевъ—не художникъ, но все-же почти гениальный писатель: у него гений всей русской интеллигенціи—гений общечеловѣческой. Есть у Андреева и нѣчто большее, небывалое въ русской интеллигенціи: прикосновеніе общечеловѣчности къ религіи. О Богѣ Андреевъ не первый задумался въ русской литературѣ. Мистика Достоевскаго, по сравненію съ мистикой Андреева—солнечная система Куперника, по сравненію съ календаремъ. Недостигаемая глубины мистическаго созерцанія, перейдя изъ четвертаго измѣренія во второе, въ общедоступную плоскость, какъ бы неимоვნно расплющились. Елевзинскія таинства превратились въ уличный митингъ. Великіе русскіе мистики, отъ Гоголя до Л. Толстого и Достоевскаго, только и дѣлали, что рвались къ общечеловѣчности, но вѣдь вотъ почему-то такъ не дорвались—остались дневными звѣздами, которыя видимы только въ черной водѣ колодець. Почему? Не потому-ли, что для русскихъ мистиковъ донинѣ всегда, сколько бы они этому ни противились, религія кончалась реакціей? Русская интеллигенція зачитывалась ими, какъ художниками, но не жила съ ними въ своей революціонной общечеловѣчности. Тутъ они чужіе. Андреевъ—свой братъ, типичнѣйшій русскій интеллигентъ. Положеніе необычайное—„властитель думъ“; а лицо, какъ у всѣхъ; говорить, чувствовать, думать, какъ всѣ. Заражаетъ, потому что зараженъ... По степени религіознаго сознанія, андреевскіе герои недоумки, недоросли... Съ Богомъ навсегда покончено,—такъ думали они вчера, а сегодня, не то чтобы подумали иначе, но зашевелилось у нихъ что-то на днѣ прежнихъ думъ, какъ большая рыба въ мутной водѣ. Откуда, что, зачѣмъ,—они еще сами не знаютъ. Со старой дороги не свернули, а только зашли въ тупикъ и уперлись лбомъ въ стѣну. Конечно жаль лбовъ, ну, да ничего, пусть поколотятся, а если даже кто-н. разобьетъ себѣ голову, зато другіе поймутъ, наконецъ, что религія—не пустое мѣсто; а можетъ быть и достучатся до той двери, о которой сказано: стучите и отворится... Труднѣ всего на свѣтѣ сказать просто простые слова: «вѣрую, Господи, помоги моему невѣрію»... Слишкомъ долго религія была кощунствомъ, -- немудрено, что теперь, обратно, кощунство стало религіей. Путь этотъ пройдетъ—дальше идти некуда (Савва⁴⁴). Огромная заслуга Андреева заключается именно въ томъ, что онъ прошелъ этотъ путь до конца, до конца и безстрашно, не сберегая души своей—«потерявшій душу, сбережетъ ее»,—высказавъ эту кощунственную, но необходимую правду. И какъ хотѣлось бы, чтобы онъ, первый въ русской революціонной общечеловѣчности вспомнившій о Христѣ, первый же и пришелъ ко Христу. Какъ хотѣлось бы, чтобы онъ понялъ,—да, можетъ быть понялъ уже,—что его «человѣкъ» вовсе не сверхчеловѣкъ, не титанъ, не богоборець, а маленькій голенькій ребеночекъ, украденный у матери хищнымъ чудовищемъ. О, еслибы ребеночка вырвать изъ обезьяньихъ лапъ! (Д. Мережковскій въ „Русск. Мысли: янв. 1908 г.).

Редакторъ неофициальной части Священникъ **І. ПОПОВЪ.**

Печат. разрѣш. 16 февраля 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей **К. Александровъ.**

Владикавказъ, Электротечатня П. К. Григорьева.